

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ultr. 24.
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dolo en metálico, libranza ó sellos de correo
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 1,608 DE LA MAÑANA MADRID, JUEVES 4 DE DICIEMBRE DE 1862. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

Ayer no contiene la Gaceta ni un real de creto.

De real orden se ha mandado que el portazgo de San Mauro, situado en la carretera de Barbantino á Pontevedra, á un kilómetro de distancia de la capital de este nombre, sea trasladado al puente de Bora, distante seis kilómetros de la misma; dando principio á la recaudacion en este punto el día 1.º de enero del año próximo de 1863.

Se ha declarado de real orden, que es atribucion exclusiva de los capitanes generales de los distritos el expedir licencias de uso de armas á los aforados de guerra que según las reales disposiciones vigentes puedan obtenerlas; debiendo los interesados que se encuentran en situacion pasiva pedir las por conducto del gobernador militar de la provincia, y por el de sus jefes inmediatos los que se hallen sirviendo activamente.

El gobernador capitán general de Puerto Rico participa con fecha 12 de noviembre que no ocurre novedad en el territorio de su mando, y que el estado sanitario continúa siendo satisfactorio.

Ayer insertó la Gaceta, para conocimiento del comercio, el reglamento que el gobierno de Bremen ha publicado para la supresion del derecho de aduanas, y el establecimiento de un impuesto sobre ventas de efectos muebles.

Noticias de Méjico que recibimos ayer dicen que el general Forey al partir para Orizaba, había organizado un cuerpo de tropas al mando del general Barthelemy, que debía seguir el camino de Jalapa, y que después de diez días de marcha ha llegado el 30 de octubre á Puente Nacional, punto situado á 40 kilómetros próximamente de Veracruz. Esta columna fuerte de 8,000 hombres encontró los caminos en muy mal estado, pero su marcha, aunque lenta, se hizo felizmente á las últimas fechas; la situacion de estas tropas era excelente.

Las tropas francesas que marchan por Orizaba y por Jalapa se reunirán en Puebla y marcharán unidas desde allí á Méjico.

El lunes salió de Sevilla para Madrid, con objeto de tomar asiento en el Senado, el señor don Francisco Armero y Penaranda, capitán general de la Armada.

Por real decreto de fecha reciente, han sido nombrados comandadores de Isabel la Católica los diputados provinciales de Sevilla, D. Fernando María Rosillo y D. Juan Bautista Aragón; comandador de Carlos III don Vicente Climent; caballeros de la misma orden D. Santiago Olave, D. Manuel Rincon, D. Francisco Borjas Palomo, D. Lorenzo Hernández, D. Carlos Pikman y D. Domingo de la Portilla; y de Isabel la Católica don Emilio Aguilar, D. Antonio López Asme y D. Manuel Melero, oficiales del gobierno civil de aquella provincia.

La Discusion escrita al gobierno á que no olvide lo ofrecido en el discurso del trono sobre reformas en el régimen y administracion de nuestras posesiones de Ultramar.

Dice La Discusion, que con la caída del gabinete Rattazzi, la causa de la independencia italiana se ha librado por de pronto de uno de sus mas crueles enemigos.

El Diario Español se ha sorprendido de la supresion de un artículo que aparecía en su número anterior.

acogida que las oposiciones han hecho al discurso de la corona, porque apenas ha habido un solo diario de la oposicion que le examine bajo el aspecto político, que emita formalmente su opinion sobre los hechos importantes que en él se enuncian.

En contra de las esplicaciones dadas por El Reino, dice hoy otro diario, que las oposiciones no votaron en la eleccion de presidente del Congreso porque no tenían candidato, porque no habían logrado ponerse de acuerdo, y porque aun teniendo candidato y obrando mancomunadamente, no hubieran tenido la mas remota probabilidad de lograr el triunfo.

El 29 de noviembre ocurrió en Baena un suceso lamentable al par que criminal. Un tal Francisco Posadas Ros entró en su casa, y después de unas palabras con su mujer le dió diez y siete puñaladas dejándola muerta en el acto. Avisado el juzgado y la guardia civil acudieron al momento encontrando al criminal escondido en su misma casa, el cual, al oír la voz del cabo de aquella que le intimaba la rendicion se avalanzó á la carabina, la que disparada por el guardia lo atravesó dejándolo cadáver instantáneamente; de este modo marido y mujer fueron conducidos en un mismo féretro al cementerio.

En Orihuela han resultado grandes disidencias entre las diferentes fracciones que se disputan la eleccion de los cargos del sindicato de riegos, que van á conferirse por eleccion. El gobernador civil de Alicante había dispuesto que un oficial de la secretaria pasase á aquella ciudad con objeto de que resolviera todas las dificultades de una manera razonada y conciliadora.

Setenta y cinco kilómetros están abiertos ya á la navegacion en el canal de Suez. Los centros principales del istmo son cuatro: Port-Saïd, á la entrada del canal; el lago Linsach, en el interior del istmo, hasta donde acaba de abrirse; la ciudad de Suez, en la desembocadura del canal en el mar Rojo, y la ciudad de Aden, que da su nombre al golfo por el cual el mar Rojo entra en el Océano indio. Veinte y cinco mil operarios, obediendo á la voluntad energética de monsieur Lesseps, trabajan en los cuarenta kilómetros que quedan de canal, mucho mas fáciles que los ya construidos. Así veremos realizada la gran obra que fué el sueño de los Farones y de los Tolomeos.

Dentro de breves días verificará su solemne entrada en la Academia el Sr. Gonzalez Brabo, á quien contestará el señor Necedal.

El señor Egaña no ha podido asistir estos días á las sesiones del Congreso por hallarse ligeramente indispuerto.

Segun La España militar cobra crédito la noticia de una promocion en carabineros para primeros de enero del año entrante. El ascenso á tenientes será notable por la circunstancia del aumento de personal. No será relativamente tan numeroso el de capitanes, y en jefes la alteracion es casi insignificante reduciéndose á dos ó tres.

Se ha mandado proceder al establecimiento del segundo depósito de instruccion de caballeria en Baena.

Dice un periódico militar que se ha dado la orden para la creacion de veinte casas de monta, en cuya direccion se emplearán otros tantos jefes de caballeria.

El regimiento de Iberia que se encuentra en Leganés saldrá anteayer para cubrir los destacamentos del distrito, debiendo venir la plana mayor á esta corte.

Debiendo comenzarse á imprimir á la mayor brevedad la Guia de forasteros para el año próximo de 1863, se avisó ayer por la administracion general de la Imprenta Nacional á las personas que pretendan ser incluidas en ella, para que acudan con su solicitud á los respectivos ministerios, únicos que resuelven las inclusiones ó exclusiones en la Guia, pues dicho establecimiento solo tiene á su cargo la impresion del mismo.

En varios pueblos de las cercanias de Madrid, y principalmente en los dos Carabanchales, Fuencarral y Navalcarnero existen grandes almacenes de azúcar, cacao, té, café, canela, especia y bacalao, adonde concurren diariamente una porcion de matutinos y sobre todo mujeres dedicadas á introducir en Madrid, defraudando los intereses de la Hacienda, todos aquellos géneros. Los medios de que se valian estos contrabandistas vergonzantes eran las mas de las veces tan ingeniosos, que toda vigilancia se hacia ineficaz, y la renta de consumos apenas percibía un real de los derechos que le corresponden sobre las mercancías indicadas. Y como estos derechos eran considerables hasta cierto punto, los ingeniosos para hacerlos ilusorios y percibir ellos en cambio una prima, digámoslo así, de este fraude, tambien eran infinitos. Así es que, ninguna medida mas eficaz para cortar de raíz un mal, que se había hecho sentir ya en estremo, que la dictada por el ministro de Hacienda (Gaceta del 29 de noviembre), suprimiendo los derechos de consumos y exigiendo en equivalencia en aduanas una cantidad insignificante. Por la reduccion de los derechos se consigue que el ejercicio del contrabando no produzca utilidad á nadie, y por la cobranza de ellos en la aduana, se hace mas segura la integridad de los aduanos, que en la multitud de centros en que se perciben los derechos de consumos por ser de otro orden las formalidades que se observan en aquellas dependencias (segun dice el preámbulo del decreto).

Por el estado siguiente se demuestra lo que pagaban anteriormente los géneros eximidos ahora del pago de derechos de consumo, y lo que pagarán en adelante por aduanas, así como la diferencia ó beneficio que han de reportar el comerciante y el consumidor.

Géneros.	Pagaba antes.	Pagará ahora.	Diferencia á beneficio.
Azúcar a. rs.	40	1,96	8,04
Id. refinada id.	42	4,3	9
Bacalao id.	6	0,92	5,08
Cacao id.	10	2,42	7,58
Café lib. céntos.	60	0,30 k.	0,45
Té id. rs.	2	2,15 k.	0,93
Clavo lib. céntos.	50	0,54 k.	0,23
Canela de Ceilan rs.	2	2,15 k.	0,33
Id. de China céntos.	50	0,54 k.	0,23

La ejecucion del reglamento de médicos forenses parece que ha ofrecido alguna pequeña dificultad en la práctica, pues como no hay mas que un facultativo en cada juzgado, y en muchas causas ha sido preciso el testimonio de dos, ha habido necesidad de acudir á los médicos de los otros juzgados, á fin de llenar una formalidad imprescindible.

Escriben de Londres que el gabinete de

las Tullerías, y aun se cree que tambien el de San Petersburgo, han declarado contra todo lo que se había dicho de notas y protestas, que no opondrán veto alguno á la LIBRE ELECCION que hagan los griegos de un príncipe europeo para el trono vacante del rey Othon.

Las legaciones griegas han recibido instrucciones muy extensas para que las observen en las próximas elecciones para la Asamblea constituyente, en cuanto afectan á los ciudadanos griegos domiciliados fuera de su patria. Cada consulado forma una circunscripcion electoral. Los sufragios se recogerán en los vice-consulados.

—El escrutinio se hará á presencia de una comision de tres miembros, bajo la presidencia del consul ó del vice-consul.

—Los consules, agentes y empleados de los consulados, no podrán ser elegidos.

—Las reclamaciones se enviarán á los encargados de negocios, por mediacion de los consules.

—No se ha fijado todavía el día de las elecciones.

—Se había fundado un diario francés en Atenas y se iba á fundar otro.

El gobierno de Constantinopla ha enviado órdenes á Montenegro para que se construya sin dilacion la fortaleza y el camino estratégico.

Con motivo del nacimiento del príncipe Mahmud Djemed-Eddin, las mujeres de los grandes dignatarios y las del serrallo de difunto Abdul Medjid serán invitadas á palacio, y durante ocho días las fiestas se sucederán sin interrupcion, y al terminarse cada una recibirá un magnífico regalo. Esta solemnidad se ha repetido dos veces en el espacio de medio año. Si cada seis meses, dice un correspondiente, nace un príncipe, lo cual es muy posible, la lista civil del sultan aumentará de una manera asombrosa, y es muy posible que los natalicios den el golpe de gracia á la hacienda turca.

Los trabajadores de Lancashire (Inglaterra) empiezan á murmurar de los fabricantes á quienes acusan de no hacer por ellos cuanto pueden; y de no querer comprar algodón para alimento de sus fábricas, pues el mismo lord Palmerston ha declarado que el algodón de la India que llega á Inglaterra no quieren ellos comprarlo, y es luego exportado para Francia y otros países. Es tanta la miseria que reina en el país, que ha movido á compasion á los mismos americanos, pues se sabe que algunas personas filantrópicas de aquel país han resuelto enviar á Liverpool algunos cargamentos de trigo de América, para que sean distribuidos entre los infelices obreros.

En los arsenales de Tolon y Brest se están preparando buques para aumentar la escuadra francesa en el Pireo.

En el mes de abril próximo tendrá lugar el matrimonio del príncipe de Gales, heredero del trono de Inglaterra.

La situacion financiera de Italia es poco satisfactoria. El año de 1860 se cerró con un déficit de 2,000 millones de reales. Este déficit fué superior á todos los ingresos del reino, que solo ascendían á 416 millones de francos. El año de 1861 tambien se cerró con otro déficit igual. El año actual segun cálculos del ministro de Hacienda el déficit será mayor. Solo los presupuestos de Guerra y Marina absorben to los recursos del Estado.

El presupuesto italiano va inmediata-

mente despues de los de Francia, Inglaterra y Rusia; es doble que el de Prusia y mayor que el de Austria, cuya nacion tiene sobre las armas cien mil hombres mas que Italia.

Dicen de Italia que en la recepcion del príncipe de Gales y de los príncipes prusianos, Pio IX estuvo acaso mas afectuoso que nunca y que el príncipe de Gales y sus hermanos salieron verdaderamente encantados de la presencia de Su Santidad, cuya salud es hoy excelente.

Una carta de Constantinopla que tenemos á la vista dice que en aquella capital solo se habla de la enfermedad del sultan. Los síntomas son cada día mas alarmantes; los ataques que sufre el soberano se renuevan con mucha frecuencia, y la opinion publica alarmada, cree y con razon, que dentro de poco estará completamente trastornado el juicio de Abdul-Aziz. Es de temer que su dolencia tenga un triste fin.

El lunes volvió á Alicante el gobernador militar Sr. Carbó, que estaba disfrutando real licencia.

Continúan con toda actividad los trabajos que con el mayor celo ha abierto en distintos puntos de la provincia de Barcelona la diputacion para ocupar á la clase jornalera. A mas de las diferentes obras que se han emprendido, y de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, en Igualada, Martarró, Granollers, Vich, Horta y otros puntos, se va á abrir una carretera que una á los pueblos del Vallés con los de la marina, cruzando la cordillera de montañas que los divide.

La diputacion provincial de Salamanca, en sus últimas sesiones, ha acordado subvencionar el trozo del ferro-carril Estremoz-Castellano, comprendido en aquella provincia, con la tercera parte de la subvencion ó auxilio que el gobierno señale á este camino, disponiendo tambien que el pago de las espesiciones sea de cuenta de la misma provincia. Además parece que se ha votado una cantidad regular para los gastos generales del proyecto.

El 28 volvió á sentirse en Villanueva y Geltrú la fuerza del temporal que reina en el Mediterráneo, pero no con tanto ímpetu como antes. Las embarcaciones experimentaron algunas averías, aunque ligeras y no ocurrió desgracia alguna personal.

En la France leemos la siguiente importante noticia:

«Acabamos de recibir, dice el citado periódico, informes graves sobre un suceso que está ocurriendo en América. El comodoro Wilkes, que manda una division de la escuadra americana, continúa visitando cuantos buques ingleses entran ó salen de los puertos de las Bermudas. El gobernador de esta colonia ha declarado que si continuaba obrando de este modo, los fuertes harían fuego contra los buques que manda. Al saber esta amenaza Wilkes, ha conducido sus buques fuera del alcance de los cañones, y continúa practicando el derecho de visita sobre los buques del comercio inglés. El gobernador de la colonia ha dado parte de estos hechos al almirante Milnes, el cual ha salido de Halifax con una escuadra para proteger las Bermudas.»

Escriben de Berlin que las negociaciones entabladas por el gobierno con los jefes de la oposicion para llegar á un acuerdo, no habian producido resultado.

—Se asegura que las Cámaras prusianas

DIARIO DE MADRID.

Santo de hoy.—Santa Bárbara, virgen y mártir.

Cultos.—Jubiléo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completas y res rva.—Se observará al Santísimo Sacramento en San Isidro, San Gines, San Pedro y Capilla de Palacio.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 4.—Parada: Barcelona y Figueras.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor segundo comandante del batallón cazadores de Barcelona, D. Medardo Capdevila.—Jefe de día: señor comandante capitán del regimiento infanteria de Toledo, don Telesforo Iruvalde.—Visita de Hospital: Cazadores de caballeria de Alcántara.—Reconocimiento de provisiones: San Fernando.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

COMUNICADO.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, yo me permito de lo mas respetuoso y de lo mas apreciable pedirle, que en el número de ayer de su apreciable periódico, se dice que D. Florencio Jauer, está dispuesto á criticar las refutaciones que estoy escribiendo y publicará en tiempo oportuno, referentes á los errores que D. José Amador de los Rios ha estampado en su Historia de Madrid. Nada mas fácil para mí que hallar un amigo que se encargue de refutar al Sr. Jauer, pero como esto, además de ser el cuento de nunca acabar sería tan inconducente como el proyecto de este último señor, toda vez que el pretender refutar una cosa que aun no se ha dicho, rebela audacia y no poca, me abstengo de adoptar tan fácil medio. Yo al menos me propongo criticar una cosa que ya es del dominio del

ANUNCIOS.

CASA DE CAMBIO, CALLE DEL CARMEN, núm. 28. Se cambian monedas y billetes del reino y del extranjero. Descuento de cupones. Compra de toda clase de papel del Estado. Día.

NUEVA FABRICA DE SOMBREROS de copa. Calle de Sevilla, 6, principal, encima del café Europeo. Superiores, 60 reales; primera clase, 50; segunda clase, 45. A pesar de las aserciones de algunos sombreroeros, se garantiza la superioridad de estos sombreros.—(28, 29, 30, 1, 2, 3, 4, 5, 9, 7, 8, 9, 10, 11 y 12.)

100.000 CAJAS POR COMPENSA. Una caja de madera y barnizada, 100 cartas, 100 sobres, lacre, obclas, polvos, tinta, lapicero, portaplumas, y una falsilla, 16 rs. con opcion á un regalo de gemelos, tintero, cuchillo, corcaplumas, jabon de olor ó una fotografia y demás, y las no barnizadas que se vendian á 15 rs.; ahora á 12 con opcion á todos los regalos á elegir. Huertas, núm. 15, almacén de papel de Company frente á la plaza de Matute.—(30, 1, 2 y 3.)

CAUSA FONTANELLAS.—ESPOSICION de hechos para la defensa de D. Claudio Fontanellas, hijo del primer marqués de Casa-Fontanellas, en causa pendiente contra el mismo por supuesta usurpacion de estado civil por D. José Indalecio Caso. Un folleto en 4.º, de 80 páginas. Precio: 2 rs. en Madrid y tres en provincias, franco de porte, remitiéndolos en sellos de franco.

—Se halla de venta en la librería de Durán, Carrera de San Gerónimo, núm. 8, un original de esta causa célebre, esta es la segunda que se pone á la venta, y se está preparando una tercera.

ALMACENES GENERALES DE DEPOSITO.

SERVICIO PUBLICO. Desde 1.º de diciembre queda establecido en esta capital un servicio de omnibus para las personas que necesitan ó quisieren pasar á la aduana nueva ó á los docks.

Los carruajes pararán en la Puerta del Sol, junto al sitio donde estuvo el Buen Suceso, y en las inmediaciones de los almacenes de depósito; verificándolo á las horas siguientes:

SALIDA DE LA PUERTA DEL SOL.		SALIDA DE LOS DOCKS.	
Horas.	Minutos.	Horas.	Minutos.
8	45	9	45
9	45	10	45
10	45	11	45
11	45	12	45
12	45	1	45
1	45	2	45
2	45	3	45
3	45	4	45
4	45	5	45
5	45	6	45
6	45	7	45
7	45	8	45

El precio de cada asiento será el de 2 reales de ida y 2 de vuelta.—(29, 30, 1.º, 3, 5 y 7.)

CAJAS FINAS DE MADERA Y DE CARTON. 100 cartas, 100 sobres, lacres, tinta, plumas, portaplumas, lapiceros, jabon, polvos, gemelos. Todo 10 rs., inglés 12, fino y mas cosas 14, dorado 15. Olivo 3 al lado de la fabrica de cajas, y Príncipe 8.—(29, 30, 1.º, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 y 12.)

DUENAS, MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA.—Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, á que ha dedicado años de estudio. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.—(3 5 10 15 20 25.)

PIANO.—SE VENDE UN PICOLO de 7 octavas y tres cuerdas por punto. Calle de la Justa, núm. 30, piso cuarto, derecha, de dos á cinco.—(3 4 5.)

VINO DE CHAMPAGNE.—DE LOS

Sres. de Venoge y compañía de Espenay, á 25 rs. botella en el Martillo de Madrid calle del Desengano, 10.—(3 13 23.)

SE VENDE UN BONITO MOLINO. Sreccion construido, susceptible de grandes mejoras y utilidades. Lope de Vega, 29, principal.—(1.)

SE CEDE UN GABINETE CON CHIMenea y bien amueblado. Es casa muy tranquila. Barco, 25, segundo.—(1.)

SE CEDE UNA SALA Y UN GABINETE con sus correspondientes alcobas, junto ó separado, en una calle céntrica. Darán razon calle del Príncipe, núm. 13, platería.—(1.)

SI ALGUNA CASA DE COMERCIO DE Sesta capital necesita de un tenedor de libros de primera clase, puede dirigirse á la calle Mayor, núm. 114, cuarto segundo, izquierda.—(3 4.)

INTERESANTE A LAS SENORAS.—Gran surtido de abrigos hechos y americanos; hechuras de alta novedad. Se hacen tambien á medida: precios ventajosos. Calle de Postas, núm. 7.—(3 4 6 7.)

JUEGOS PARA SOCIEDAD.—DE AJedrez.—Damas.—Asalto.—Tresillo.—Aduana.—Dominó.—Loterías.—Id. con lotes.—Rompecabezas.—De arquitectura.—Geométricos.—Alfabéticos.—Geográficos.—De mosaico, etc.—Hállanse de venta con otros mil juguetes, en la Estrella del Norte, calle del Carmen, 24.—(3 5 7 9.)

CONSULTA JURIDICO-ADMINISTRATIVO.—Contenciosa. Gratis para los pobres, á voluntad para los pudientes.—Cinco abogados la desempeñan y hacen al día las peticiones que se pidan.—Horas de despacho, de 9 á 12 de la mañana, y de 3 á 5 de la tarde.—Calle de Toledo, 55, principal.

serán convocadas para el 6 de diciembre, y que antes de dicha fecha el ministerio daría nuevos pasos, partiendo de bases más conciliadoras, a fin de conseguir la deseada avenencia.

A La Epoca escriben de Paris que hace ya mes y medio que la policía francesa sigue las huellas de un complot misterioso contra la vida del emperador. Yo mismo, dice el corresponsal, he podido ver en las fronteras de la Alemania y la Suiza las pesquisas a que dió lugar el paso por ellas de algunos emigrados italianos que, según unos venían de Inglaterra, y según otros de la Lombardia. Parece que algunos de los más comprometidos en los registros de la policía han logrado dejar la Francia y refugiarse, según unos en Bélgica, y según otros en Suiza. Inútil me parece añadir que se quiere reproducir lo de Orsini para alcanzar idénticos resultados en Italia.

Dícese que el emperador Napoleón aprovechará la próxima inauguración del boulevard del príncipe Eugenio para hablar a Francia y a Europa y contestar indirectamente a lo que se ha dicho en el parlamento italiano. Se anuncia que en este discurso aparecerá más claramente definida la política del emperador en favor de Roma.

Escriben de Nueva-York con fecha 15 del pasado, que las pocas clases trabajadoras que aun no se habían sublevado pidiendo aumento de salario, á consecuencia de la carestía de todos los artículos de primera necesidad y del desmerecimiento del papel-monedá, lo verificaron dicho día en masa y los fabricantes se vieron precisados á ceder á sus exigencias por no perder más suspendian los trabajos de las fábricas.

—En aquella fecha continuaban circulando en dicha ciudad rumores de desastrosos y se había confirmado la noticia de que cinco compañías del regimiento de guardias del presidente, que habían salido de Harper's Ferry para Washington, escoltando 2,300 enfermos y heridos, fueron hechas prisioneras con estos últimos, habiendo logrado escapar solamente los hombres suficientes para comunicar la noticia, lo cual es prueba de que los confederados se hallan otra vez muy cerca de la capital y en las fronteras de Maryland.

Hoy á la una tendrá lugar en las casas consistoriales la subasta para la adquisición de 194 trajes para los barrenderos de la Villa.

—En el local que ocupa la junta general de beneficencia habrá el 15 otra subasta para la adquisición de una gran cantidad de carbón al tipo de 6 rs. 50 cént. arroba.

—En el mismo local habrá otros dos remates para el suministro de vino y vinagre y de tocino y manteca para varios establecimientos benéficos.

Se ha dispuesto se suprima por ahora la plaza de profesor jefe de la sección de geografía del observatorio astronómico de San Fernando, y se ha creado en el mismo, con asignación al cuerpo de estudios superiores, una clase de química é historia natural, para la que ha sido nombrado profesor en comisión, el primer ayudante del cuerpo de sanidad militar de la armada, D. Francisco Medina y Gutiérrez.

—Han sido también nombrados profesores jefes de la sección de astronomía del mismo observatorio astronómico, el alférez de navío honorario y segundo observador de la referida clase, D. Enrique Garrido García; y de la de matemáticas, el teniente de navío honorario y primer observador de la sección de astronomía, D. José Rimo y Chapela.

Ha comenzado á trasladarse á la iglesia de las Descalzas Reales el magnífico altar que fué de la del Noviciado. El sábado condujeron ya el magnífico medallón de San Juan Francisco Regis.

Ha producido el mejor efecto en la corte de las Tullerías por considerarlo síntoma de una mutación de sentimientos en el gobierno romano respecto al vecino imperio, un artículo de la revista romana La Correspondencia, en el cual, después de manifestar las vivas simpatías que la Santa Sede siente por el triunfo del cristianismo en Oriente, y de darse cuenta de la creación de un centro de cardenales que se han repartido la misión de propagar la fé entre griegos, coptos, armenios, maronitas, etc., se apela á la Eranía y á su emperador en los términos más lisonjeros convidándole á emplear todo su influjo para la propagación del cristianismo en aquellas regiones, y se dice que la Argelia debe ser para la Francia como la primera etapa de las grandes cruzadas civilizadoras y cristianas del siglo XIX.

La tirada diaria de ejemplares que hacen los periódicos políticos de Paris es la siguiente: el Siecle, 58,000, la Patrie, 23,000; el Constitutionnel, 20,000; Opinion Nationale, 19,000; Presse, 18,000; Debats, 16,000; la France, que empieza, 10,000; la Union, 8,500; el Temps, 6,000; la Gazette de France 58,000, y el País, 4,100.

Los católicos irlandeses habitantes de Londres han celebrado un gran meeting al aire libre en Blackheath. Mas de diez mil personas asistían á él. Se trató de la cuestión romana. No se alteró el orden y los discursos pronunciados han sido todos moderados, pero muy favorables al Papa. Entre otras decisiones se votó la de dar gracias al príncipe de Galles por su conducta cortés para con el Santo Padre y por las palabras de afecto y simpatía que ha pronunciado en Roma en favor del pueblo irlandés.

De Tánger escriben con fecha 21 de noviembre que por excitación del Bacho (creemos que será decir el bajá) de Tetuan, el sultán manda á Tánger como comisario extraordinario á Sidi-Mohammed el Jetib, el mismo que fué la causa de la ruptura entre España y Marruecos en 1859, y que mandaba en Tánger cuando se embarcaron todos los cónsules con sus súbditos. Añádese que es hombre de muy mal génio, de poca

ó ninguna instrucción, muy fanático, enemigo de todo lo que es cristiano. Va acompañado de unos 30 caballos de la guardia imperial.

No es cierta, según El Contemporáneo, la noticia dada por El Pensamiento Español de que el Sr. Valero y Soto se ha separado de la minoría conservadora del Congreso, para ingresar en las filas de la mayoría.

Ha jurado su cargo en el supremo tribunal de Justicia el procurador del colegio de esta corte D. Manuel Martín Veña.

Entre los demócratas de los Estados Unidos del Norte reina grande agitación, á consecuencia de haber sido destituido Mac-Clellan.

En el Parlamento de Turin el diputado Castro Mediano ha leído un telegrama anunciando la invasión de una ciudad de las provincias napolitanas por una banda de 100 reaccionarios, que han cometido en ella atrocidades. Ratazzi declara que las autoridades principales eran cómplices de los reaccionarios, y que habían sido destituidas.

A instancias de Ratazzi, las Cámaras italianas han nombrado una comisión para enterarse del informe del general Lamarmora sobre el brigandaje.

El gobierno francés ha prohibido definitivamente la sociedad literaria que celebraba reuniones públicas en la Rue de la Paix, y que había fundado Mr. Albert le Roy, con el concurso de Mr. Pelletan, Garnier Pagés y otros conocidos escritores.

El doctor Nélaton, á quien los periódicos democráticos de Paris pensaban regalar una magnífica petaca de oro, no quiere aceptar ningún regalo, para que no se dé á la curación de Garibaldi carácter político.

Hace pocos días hubo una cuestión entre varios confinados en el presidio de Zaragoza y un cabo del mismo establecimiento, llamado Juan Gardes, resultando al fin este muerto á puñaladas por los presidiarios. Los tribunales estaban instruyendo la sumaria.

En estos últimos días ha prestado meritorios servicios el cuerpo de carabineros, auxiliando en la costa á los muchos buques que han experimentado las fatales consecuencias del récio vendabal. Tanto en la comandancia de Cádiz como en la de Barcelona se han recibido demostraciones de agradecimiento á los individuos de ellas que les honra mucho.

La empresa del teatro de Novedades ha ajustado á las señoras Rizo y Paurias.

—En el teatro Real se ensaya para ejecutarse en breve Lucrezia Borgia de Donizetti. También se pondrán pronto en escena Nabuco y Rigoletto, en alguna de las cuales cantará nuestro compatriota el joven barítono Sr. Padilla, que hasta ahora solo ha cantado en Linda.

De la discusión habida en las Cámaras italianas resulta que las anexiones de Toscana y de las Romanas, se han realizado contra los deseos de Francia, y por la incontestable audacia del difunto conde de Cavour.

Con el mayor éxito se ha estrenado en el teatro principal de Valencia una comedia jilguera, titulada Elvaros de larga vida, original de D. Joaquín Balader. El Sr. Pareño fué muy aplaudido en la ejecución.

—El joven y apreciable escritor valenciano Sr. D. Enrique Gaspar ha escrito una comedia titulada La vida íntima, que va á hacerse á beneficio de la señorita Gutiérrez. —En el teatro de San Fernando de Sevilla ha sido ajustado el Sr. Font para cantar las principales zarzuelas.

La publicación de la Biblia ilustrada, por Gustave Doré, comenzará en breve; el editor lleva gastados ya mas de 400,000 francos. Después aparecerá El Quijote con grabados del mismo Doré.

Dice un periódico progresista puro: «El afrancesamiento está hoy tan en alza en Turin como en Madrid, y la idea liberal tan en baja en una como en otra corte.» «Para quién escribirá nuestro colega?»

El vizconde de la Guernonniere, á pesar de su estrecha amistad con el emperador Napoleón, ha tenido que retirar la colección de artículos que se proponía publicar en su periódico la France, sobre el pretendido acuerdo que existe, según él, entre la política interior y exterior del emperador de los franceses.

El tenor Mario ha tenido que romper su contrato con la Grande Opera, por haber sido silbado en la segunda representación de los Hugonotes.

—La actriz del Palais Royal, Mad. Schneider, vende en pública almoneda sus joyas. Están tasadas en 350,000 francos, suma que se habrá probablemente reunido con capitales de todos los países de la tierra.

—Ayer debió ponerse en escena la nueva comedia de Mr. Augier, Le fils de Giboyer.

Un corresponsal de la Independencia belga escribe á dicho periódico que la última ópera de Verdi, La forza di il destino, representada en San Petersburgo, había hecho un fiasco casi completo. Nosotros tenemos á la vista un número del Trouvatore, periódico musical italiano, en que anuncia el éxito que tuvo cada una de las piezas, siendo casi todas extraordinariamente aplaudidas, mereciendo algunas de ellas los honores de la repetición, y siendo llamado Verdi á la escena gran número de veces.

La presente legislatura, cuya corta duración se complacen en vaticinar los periódicos opositonistas, durará hasta que queden discutidos al menos los principales proyectos presentados, y que se anuncian en el discurso de la Corona. Esta es la resolución del gabinete. Para que no se llevara á cabo sería necesario que lo estorbare al-

gun conflicto constitucional; conflicto no imaginado hoy siquiera.

Varios periódicos militares piden para las clases que representan mejoras en los sueldos y pensiones. El actual ministro de la Guerra que tanto ha hecho por el ejército y que tan dispuesto se halla á mejorar siempre la suerte de sus compañeros de armas, como lo prueba la ley de ascensos y recompensas pendiente hoy de la aprobación del Congreso, no puede, sin embargo, satisfacer ahora las peticiones de los periódicos militares, porque no sería equitativo mejorar exclusivamente la condición de estas con postergación de todos los demás servidores del Estado, y porque supuesta la equidad con que debe proceder el gobierno en asuntos de esta clase, no son las circunstancias actuales las más apropiadas para aumentar los gastos de la nación.

Las Novedades dice que á pesar de lo manifestado por la prensa el marqués de la Habana no vendrá por ahora á Madrid. Nosotros no tenemos noticia aun de su venida, pero sí de que la semana última estaba haciendo sus preparativos para venir á Madrid.

Ayer por la mañana ha presentado el señor don Eduardo Asquerino al presidente del Consejo de ministros una solicitud para que el gobierno le permita edificar un teatro nacional bajo ciertas condiciones en el edificio propio del Estado, y que perteneciera á las monjas Valdecas en la calle de Alcalá de Madrid, frente al café suizo. El presidente del Consejo de ministros acogió favorablemente al Sr. Asquerino y le ofreció que el gobierno se ocuparía pronta y detenidamente del asunto. En el pensamiento del señor Asquerino entra que con parte de los productos del teatro se lleve á término la tan anhelada erección de un panteón para las eminencias literarias de nuestro país.

La sociedad económica Matritense ha terminado el sábado último la discusión de las dos primeras partes del proyecto de contestación al interrogatorio del ministerio de Fomento sobre el estado de la enseñanza agrícola en España y medios de propagarla; y hoy se reunirá en la calle del Turco para empezar la de la tercera y última parte, relativa al fomento de la agricultura y creación de sociedades agrícolas.

Las secciones de Agricultura y artes de la sociedad económica Matritense han elegido para 1863 por presidentes á los señores D. Miguel Bosch y Juliá y D. Amalio Maestro; secretarios D. Diego Navarro Soler y D. José Salgado y Guillermo, y vice-secretarios á D. Francisco Ferrer Cabanillas y D. Manuel Saenz Diez.

La sociedad Hahnemanniana Matritense celebrará sesión literaria hoy á las ocho de la noche, en su local calle de la Cruz, número 9, para la recepción pública del socio de número D. Paz Alvarez Gonzalez, quien leerá su discurso «Del criterio de la escuela alopatrica en el tratamiento de las enfermedades crónicas.» Le contestará el socio D. Gerardo Vilardell.

En el juzgado de las Vistillas de esta corte se instruye actualmente causa criminal contra Juan B. Jancos, su hijo Eugenio y otro, por homicidio á Alfonso Yagueute, ventilándose hoy entre los mismos y la viuda del Alfonso, que viene siendo parte, una cuestión de medicina que habrá de influir seguramente en la calificación del hecho, porque esta pretende que su marido falleció por consecuencia del balazo que recibió en la cara, cuyo proyectil fué hallado por los profesores de cirugía bajo la mandíbula izquierda, cuando practicaron la autopsia del cadáver; y los procesados, fundándose en datos también facultativos, pretenden que murió de calenturas tifoideas, de que fué atacado hallándose en el hospital, con motivo de la herida. Esta causa ofrece también de notable una coincidencia desgraciada, que puede decirse origen del delito, según declaró Yagueute antes de morir. Pareció que á las altas horas de la noche salió este de la casa de una amiga suya de la calle de Luciente, donde se había quedado dormido, llevando un perro de los llamados de San Bernardo; en la calle había un gato, á quien el perro se avalanzó, y aquel huyendo trepó por los hierros de una ventana de la casa de los procesados; á estos los habían querido robar días antes, por lo que se hallaban prevenidos, y así fué que con el ruido que hicieron el gato y el perro en la ventana, sospecharon fuesen gentes de mal vivir, que llevasen la idea de repetir la tentativa, y salieron á la calle en ropas menores, tropezando con el Alfonso, á quien dispararon un tiro, hirándole en la cara, á cuya detonación acudieron los serenos del barrio, los cuales llevaron á la casa de socorro del distrito al herido, y á los agresores á la prevención.

Ha sido fallada en primera instancia la causa seguida contra el buñolero Telesforo Leon Nacienceno, por el homicidio de Peleayo Menendez, cuyo suceso ocurrió en la calle de Segovia, frente al registro de puertas, en 1.º de agosto de este año, habiendo sido condenado en doce años de reclusión. Le ha defendido el abogado D. José de Cáceres, hijo del presidente de la sala tercera de esta Audiencia.

Las principales variaciones de las que van á introducirse en la ley actual de reemplazos, y se han anunciado en el discurso de la corona, consisten, según hemos oído, en que los sorteos se harán periódicamente, y en que será fijamente de 35,000 hombres cada año, mientras las circunstancias exijan que el ejército tenga la fuerza actual.

El periódico democrático La Discusion deduce de lo dicho por un diario ministerial, que el gobierno piensa en el reconocimiento del reino de Italia. Equivocación. El gobierno no tiene motivos para separarse todavía de la línea de conducta que ha creído conveniente seguir en los asuntos de Italia.

La Epoca dice anteayer que el deseo más ardiente del gobierno es cumplir el tratado de Londres y realizar el pensamiento que le sirvió de base.

Convenido: cumplir el tratado de Londres, tal como le han entendido la Inglaterra y la España, ó tal como logre á entenderse en virtud de nuevas negociaciones, concurriendo precisamente á ellas las tres potencias que le firmaron.

La Iberia dice que anteayer se insistía en que el general Prim iba á romper con el gobierno. Nosotros insistimos en que ese rumor no tiene hoy fundamento alguno. La próxima discusión del mensaje aclarará todas las posiciones.

El primer médico supernumerario de Sanidad militar D. Eusebio Gascon y Vicente ha sido trasladado á la isla de Santo Domingo, donde deberá continuar sus servicios.

Se ha dispuesto que D. Joaquín Bover, segundo comandante del noveno tercio de Guardia civil de la provincia de Avila pase á Toledo al segundo tercio, siendo sustituido por D. Mariano Breton, á quien va á reemplazar, y que D. Enrique Gallego y Villagos, segundo comandante tambien del tercio veterano del cuartel del Sur de esta corte pase al sétimo tercio que se halla en Teruel, viniendo á ocupar su vacante el segundo comandante del sétimo tercio don Antonio Iboleon.

El teniente coronel de ingenieros don Luis Pascual y Garcia ha sido trasladado á la comandancia exenta del arma en las islas Baleares, debiendo ocupar la vacante que deja en la inspección del arma en Cataluña B. Ramon Medina, á quien va á sustituir.

Las cartas de Turin dan cuenta de los activos trabajos de las oposiciones para formar un ministerio que sustituyera al de Ratazzi, y son una explicación de las dificultades que encuentra la formación del gabinete italiano, dificultades que se traslucen en los despachos telegráficos.

El día 29 del pasado fué recibido por el rey Victor Manuel el nuevo ministro de Francia en Turin, Mr. de Sartiges, que presentó sus credenciales al rey. Algunos días antes había celebrado una larga entrevista con el presidente Sr. Ratazzi y con el ministro de Negocios Extranjeros, general Durando.

La primera edición de El Clamor de ayer ha sido recogida.

Las noticias de Grecia que ayer trajo el correo extranjero presentan un carácter cómico que hace presentir el fracaso de la candidatura del príncipe Alfredo. En un pequeño villorrio de la frontera turca titulado Lancia, el pueblo el ejército y las autoridades (total cuatro soldados y un cabo), proclamaron solemnemente como rey al príncipe inglés acompañando la demostración de 101 cañonazos. En Atenas y en el Pireo han dado vivas á Alfredo rey de Grecia. Los retratos del príncipe Alfredo, de la reina Victoria, de Napoleón y de Alejandro han sido paseados por las calles en medio de grandes aclamaciones y cuando el pueblo pasó por delante de la legación inglesa el ministro señor Scarlet, se presentó en el balcón y expresó su reconocimiento por las simpatías de que era objeto su nación. Dijo sin embargo el ministro que no podía decir nada categorico y que transmitiría á Londres el deseo de la población, recomendando sin embargo la moderación.

La comisión de administración económica del Senado está formada por el señor presidente y secretario primero de dicho Cuerpo y los Sres. B. José Galvez Cañero, D. Bernardo de la Torre Rojas, marqués de Merante, D. Francisco de Mata y Alós, marqués de San Felices, D. Joaquín de Barroeta y Aldamar, y D. Ignacio Olea.

El 25 y 26 de octubre, según nos dice una carta de Veracruz, un violento huracán produjo en la rada de Sacrificios y de Veracruz grandes catástrofes. Catorce buques mercantes fueron arrojados contra la costa, y casi todos, con ligera excepción, han perecido buques y tripulación. La corbeta Chapala se fué á pique: infinidad de chalupas y barcos pescadores se han desecho en su choque contra los buques á que estaban amarradas.

Veinticuatro marineros del Navarino, sorprendidos por la tempestad en un buque carbonero inglés no pudieron pasar á bordo de un buque francés sino dos días después. El buque inglés se fué á pique.

El cuerpo de ejército francés que se encuentra en Orizaba ha vuelto á ocupar á fuertemente y Almagro, donde se ha fortificado fuertemente. Los enemigos se retiraron sin resistencia, y los reconocimientos hechos hacia Cumbres hacen creer que los mejicanos han abandonado los fuertes que habían levantado en esta dirección.

El príncipe de La Tour d'Auvergne que regresó el 30 á Paris desde Compiègne saldrá para Roma á últimos de la semana actual. El conde Chateaubriant agregado á la embajada acompañará al príncipe. El baron Bande primer secretario, el marqués de Piennes tercer secretario y los agrogados señores Haubersact, las Marismas y Montebello daban tambien marchar próximamente. El baron de Iddeville segundo secretario ha salido ya de Paris.

Los senadores que han elegido las secciones para formar la comisión que ha de presentar el proyecto de contestación al discurso de la Corona son D. Francisco Lujan, D. Vicente Vazquez Queipo, D. Ramon Santillan, D. Florencio Rodriguez Vahamonde, D. Facundo Infante, marqués de Guad-el-Jelú, y D. Claudio Anton de Luzuriaga.

La comisión de examen de calidades de señores senadores la forman los señores marqués de O'Gavan, marqués de Molins,

D. Cirilo Alvarez, D. Julian de Huelves, don Manuel Garcia Gallardo, D. Juan Sevilla y D. Francisco Tames Hevia.

La sesión del SENADO de ayer empezó á las dos y media, con la lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada. El secretario Sr. Cantero leyó varias comunicaciones. Procedióse inmediatamente á la lectura de las comisiones nombradas por las secciones para el examen de calidades de señores senadores, para la administración económica del Senado y para el proyecto de contestación al discurso de la Corona, y terminada se levantó la sesión, anunciando el señor presidente que para la próxima se citaría á domicilio. Eran las tres menos cuarto.

A las dos y veinte y cinco minutos de ayer tarde ocupó la silla presidencial del CONGRESO el Sr. Ballesteros.

El número de señores diputados era escaso. Los señores Posada Herrera y Negrote estaban en el banco del ministerio.

A las dos y treinta y cinco minutos declaró abierta la sesión el señor presidente. Fué aprobada el acta de la anterior y los señores García Torres y Gonzalez (D. Ambrosio), reprodujeron los proyectos de ley sobre clases pasivas y deuda de Ultramar, en nombre del señor ministro de Hacienda.

Se dió lectura del acta del nacimiento de la señora infanta doña Maria de la Paz Juana.

Leyóse despues una copia del discurso pronunciado por S. M. al abrir la presente legislatura, autorizada por el señor ministro de Gracia y Justicia, la que pasó á las secciones para el nombramiento de comisión.

Fueron promulgados como leyes varios proyectos que quedaron aprobados y sancionó S. M. al terminar la anterior legislatura.

Dióse cuenta de una comunicacion en la que el Senado participaba al Congreso haberse verificado la elección de secretarios en aquel alto cuerpo.

El Congreso quedó enterado de las renuncias que habían hecho del cargo de diputados varios señores que obtuvieron empleos ó gracias, y de los reales decretos mandando proceder á nuevas elecciones en los distritos que dejaban vacantes.

Juró y tomó asiento el Sr. Maluquer, ingresando en la segunda sección.

Acordó el Congreso reunirse mañana en secciones, y se levantó la sesión á las tres.

Segun la Gaceta de Teatros de Milan, hé aquí los sueldos que cobran en la actualidad los primeros cantantes de Europa: Tamberlik, en San Petersburgo, 18,000 francos al mes; la Barbot, en idem, 18,000 francos al mes; Mario, en Paris, 15,000 francos al mes; Mongini, en Lisboa, 12,000 francos al mes; La Loti, en idem, 12,000 francos al mes; la Penco, en Paris, 12,000 francos, id.; la Borghi-Mamo, en Milan, 10,000 francos id.; Negri, en Milan, 8,000 francos id.; la Tedesco, en Paris, 10,000 francos idem; Bettini, en Madrid, 12,000 francos id.; la De Lagrange, en Madrid, 12,000 francos idem; Carrion, en Barcelona, 10,000 francos id.

—El teatro italiano de Paris ha dado la primera representación de la ópera de Mozart, titulada Cost san tutte, que no se había oído hace cuarenta años. Esta obra deliciosa, escrita por un músico de gusto tan delicado, ha sido muy bien ejecutada por los artistas, coros y orquesta. Cuatro piezas han sido repetidas á instancias de un público verdaderamente inteligente.

—La ópera inglesa acaba tambien de obtener un éxito muy grande, con una nueva composición de Wallace, titulada: Lovets Triumph (el triunfo del amor). Libreto de J. R. Planché. El argumento es interesante y la música por el estilo de la ópera cómica, es de mucho efecto. Pocas veces Wallace ha tenido mejor inspiración, y esta última obra merece en toda justicia la buena acogida que el público le ha dispensado. Madames Payne y Baxter, Harrison y Corsi, han interpretado perfectamente los principales papeles.

A la fecha de las últimas noticias, era tal el desórden que reinaba en Méjico que habían abandonado aquella ciudad todos los representantes extranjeros á escepcion del ministro de Prusia, baron Wargue, que sostenía continuas y fuertes comunicaciones con el gobierno de Juarez en defensa de los extranjeros de cuya protección había quedado encargado. El ministro belga conde de Hingh se ha retirado á un puerto del Pacífico.

Entre otras condiciones ventajosísimas que ademas de las que tenemos anunciadas, se estipulan por el proyecto de nuevo contrato para el servicio público y particular del alumbrado por gas, merece especial mención la cláusula en que se prevé el caso de descubrirse durante el curso del contrato, un sistema de alumbrado diferente del actual por gas, y para lo cual la corporación municipal se reserva el derecho de conceder la autorización que sea necesaria para su establecimiento sin otorgar por ello indemnización alguna á la actual sociedad. Tambien se reserva la municipalidad el derecho de poner cuando lo crea conveniente, á llave fija el alumbrado público, con lo cual se evitará que los faroleros toquen á las luces, como lo tienen que hacer ahora. Se comprende además como alumbrado público no solo el de las calles, plazas y paseos, sino tambien el de los establecimientos municipales, y los de beneficencia general, provincial y municipal, proporcionándose de este modo el gas á menor precio que el que pueda resultar á la empresa. Y finalmente, por el actual contrato era obligatorio tomar á su terminación y pagarla, previamente á la empresa la fábrica con todos sus accesorios de cañerías y demás: pues bien, esta cláusula se ha reformado estipulando solamente la adquisición de las cañerías en caso de que así conviniese á la corporación municipal y fijando la máxima cantidad que se abonará por todos los conductos establecidos.

En todas las secciones del Senado han sido electos los candidatos ministeriales para la comision de co testacion al discurso del trono. En todas se ha verificado la eleccion materialmente sin lucha; pero en la primera, donde se reunian los señores ministro de Estado, marqués de los Castillejos y marqués de Miraflores, han ocurrido en la eleccion algunas circunstancias dignas de ser conocidas del publico.

El gobierno tenia por candidato al señor Lujan. El senador progresista Sr. Cantero propuso para individuo de la comision al general Prim. Este se apresuró á declinar el nombramiento que queria hacerse en su favor, manifestando que no podia aceptarlo, porque preferia quedar en libertad para dar sobre la cuestion de Méjico toda clase de esplicaciones; esplicaciones, añadió, que dejarian satisfechos á todos los senadores.

El marqués de Miraflores al oír estas palabras del general declaró que no era cierto que tuviese formada la resolución de hablar en la cuestion de Méjico, y que lo haria ó no, segun le satisficieran mas ó menos las esplicaciones del marqués de los Castillejos.

Así terminó este incidente, y quedó en gide sin oposicion el Sr. Lujan.

Las personas que han llegado á Valladolid estos últimos dias procedentes de Madrid, dice El Norte de Castilla que hacen las mas tristes relaciones del estado del puerto de Guadarrama y sus inmediaciones, donde las nieves se han amontonado haciendo casi impracticable el paso por la carretera. Multitud de carros estaban atascados y casi cubiertos con la nieve, mientras los conductores y las caballerías se refugiaban en las casas y ventas cercanas. El mayoral de la diligencia de la Victoria que se rompió las piernas habia ya fallecido, y un delantero de otra quedó casi helado en una venta. El mismo periódico se escandaliza del excesivo costo que en la fonda de Villalba tiene cualquier artículo de consumo; habiendo viajero que ha pagado dos reales por un vaso de agua y un azucarillo.

Anteanoche se reunió el Consejo de ministros á las nueve en la presidencia. Pareció que dicho Consejo se ocupó de asuntos que tienen relacion con el parlamento.

Los principales arquitectos estrangeros van á tomar parte en el concurso para el levantamiento del palacio de la esposicion Hispano americana. Ya han llegado al ministerio de Estado los planos de un célebre arquitecto ruso, y de un momento á otro se esperan otros enviados de los Estados Unidos.

El domingo por la noche se verificó al fin el casamiento de la hija del señor Goicoechea, administrador general de la real casa, con el Sr. Samper y Gomez. Fueron padrinos SS. MM., y en nombre de los reyes la señora marquesa de Alcañices y el señor duque de Sesto.

En las noches del 29 y 30 del pasado se

habian cometido dos robos en dos escritorios de comercio de Santander, llevándose los ladrones bastante dinero, algunos pagares y otros documentos comerciales, sin que hasta ahora hayan sido habidos los criminales.

En la villa de Peñaranda de Bracamonte ha sido destruida por el fuego la casa del registrador de hipotecas Sr. Gomez Rodriguez, salvándose este y su familia con bastante trabajo. Todo cuanto en el edificio habia, que era lo que constituia la fortuna mueble del Sr. Gomez quedó reducido á cenizas. Unicamente logró sacar de entre las llamas el celoso funcionario el diario de su registro, que era el libro de mas interés para el Estado y para todos los propietarios del partido.

Los distinguidos y modestos escritores D. Venancio y D. Agapito Vallmitjana, han sido nombrados caballeros de la real orden de Isabel la Católica.

Hoy una comision de la diputacion catalana presentará al marqués de los Castillejos, la espada que el Principado de Cataluña regala á este por su campaña de Africa.

La candidatura ministerial para la comision del Congreso que ha de contestar al discurso de la Corona, se compone de los señores Benedicto, Lafuente, Aguirro de Tejada, Leon y Medina, Cayvedra Meneses y otros dos diputados cuyos nombres no recordamos.

Ha sido destinado al segundo regimiento de Artillería Montado el comandante del tercer regimiento de á Pié D. José de Lastra y Diaz Lavandero; y el capitán graduado teniente ayudante del 5.º á Pié D. Mariano Bayon ha pasado á la compañía de Montaña del mismo regimiento.

El príncipe heredero de Prusia y la princesa inglesa su esposa, han hecho estos últimos dias una visita al Santo Padre.

El subinspector médico de segunda clase D. Fernando Weyler y Laviña, ha sido nombrado con ascenso para las islas Baleares, á consecuencia de haber obtenido su retiro D. Francisco Ruiz.

D. Francisco Gonzalez Garrido, médico mayor subinspector de segunda clase del hospital militar de la Coruña, ha sido destinado de jefe de sanidad de Andalucía.

Para la vacante que resulta en la Coruña, á consecuencia de este nombramiento, ha sido destinado D. Antonio Leida y Muñoz, que segun creemos, servia en el hospital militar de Valladolid.

D. Francisco Caballero y Reina, primer ayudante médico graduado de mayor del cuerpo de Alabarderos, pasa de primer médico al hospital del ramo en Barcelona, y ocupa su vacante D. Jorge Florit.

La France asegura que han mediado notas entre los gobiernos de San Petersburgo, París y Londres, para declarar vigente la

prohibicion estipulada en el tratado de 3 de febrero de 1830, para que los miembros de las familias reinantes en las tres referidas potencias, no pudieran subir al trono de Grecia. Francia y Rusia están ya conformes en renunciar á toda pretension particular, y se espera que Inglaterra, caso de no presentar la candidatura del príncipe Alfredo, sino para impedir la eleccion del duque de Leuchtenberg, renunciará tambien á esta pretension.

Tenemos noticias de que á consecuencia del incendio que ocurrió en la noche del 18 de noviembre próximo pasado, en la tienda de paños de D. Baldomero Saez, sita en la Plaza Mayor, se han instruido por el juzgado respectivo las oportunas diligencias, en averiguacion de si ha podido tener culpabilidad alguna persona, y hoy se entregan las diligencias, compuestas de 112 folios útiles, al señor director de la compañía española de seguros contra incendios La Union, que se ha mostrado parte en este asunto.

Ha fallecido en esta corte una jóven de 17 á 18 años llamada Eloisa Prieto, hija de un apudador del teatro del Príncipe. Parece que el sábado tomó una gran cantidad de fósforos, y hasta ayer no ha fallecido. Se ignora la causa que ha podido contribuir á que esta jóven, de natural alegre y bondadoso, adopte tan desesperado medio. El juez del Prado, con el escribano señor Morales y el médico forense Sr. Querejazu han intervenido hoy en este desgraciado suceso, tan pronto como recibieron aviso del inspector de vigilancia Sr. Villanueva, á quien acudió la familia porque no habia certificación de facultativo para enterrar el cadáver.

Atendiendo al crecido precio que tiene en Antequera la racion del pan, se ha dispuesto que se reduzcan las fuerzas militares allí destinadas.

Ayer al mediodia ha empezado á convertirse en río formal el mudo y humilde Manzanares. Segun los indicios, es probable que de ayer á hoy haya grande avenida. Las autoridades estan sobre aviso y se han adoptado las precauciones de costumbre.

S. M. de acuerdo con lo informado por la sala de gobierno de esta audiencia, ha dispuesto que se espida real cédula de ejercicio para servir una procura del colegio de esta corte como teniente de D. Manuel Isarria y Soriano, á D. Juan José Diaz Barragan, antiguo y entendido empleado en la secretaria de la audiencia.

Se ha dispuesto que el capitán de ingenieros D. Luis Garcia, Tejero y Samprun regresado últimamente de Fernando Poó, pase destinado á la direccion subinspeccion del cuerpo de Burgos, si no estamos equivocados.

El mariscal de campo del cuerpo de artillería D. Rodrigo Sanchez Arjona ha sido nombrado vocal de la junta superior facul-

tativa del ramo; y D. José Dolz del Castellar ha sido destinado á la comandancia general y subinspeccion del cuerpo del distrito de Cataluña.

El brigadier Elorza director de la fábrica de Trubia ha sido nombrado para igual puesto en el distrito de Castilla la vieja.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,227 fanegas de trigo de 46 á 53 reales fanega, quedando por vender 192 fanegas; cebada de 25 á 27 reales, algarroba á 40.

Ha llegado á Madrid, en uso de real licencia, el segundo secretario de la legacion de España en Londres, Sr. D. Rafael Merry.

De hoy á mañana se enviarán por la secretaria de Estado al Senado y Congreso todos los documentos relativos á la cuestion de Méjico, á fin de que las Cortes los puedan tener presentes al dar la contestacion al discurso de la corona.

El Contemporáneo dice que la renta del papel sellado está en baja. La renta del papel sellado, segun nuestras noticias, ha dado hasta ahora mas de lo que se calculaba en el presupuesto.

Un diario progresista supone que nuestro gobierno ha quedado desairado por el de Inglaterra en el asunto del Montgomery. El gobierno inglés no ha tenido para el español en este asunto mas que palabras de consideracion y de agradecimiento.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 2.
El ministerio dimitió antes de la votacion por la corteza de que iba á serle contraria.

Se habla de Villamarina, Cassinis y otros, pero todos opinan que las circunstancias son graves y temen encargarse.

Londres 2.
Rusia é Inglaterra retirarán sus candidatos para Grecia, y la cuestion se resolverá satisfactoriamente.

El Times propone al príncipe Maximiliano.

Berlin 2.
Los directores de los diversos ramos de administracion en Polonia recibirán el título de ministros, y Opolski será el ministro presidente.

París 2.
Continúa en Venezuela la lucha del gobierno de Paéz contra la faccion federal.

Dicen de Veracruz que Juárez sigue ejerciendo violencias contra los estrangeros, particularmente contra los franceses, creyendo ganar así popularidad.

París 3.
En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por

100 interior, á 50 1/2; el exterior, á 00; la diferida, á 46 1/2 y la amortizable, á 23 1/2. El 3 por 100 francés á 70-40 y el 4 1/2 á 97-90.

Londres 3.
Los consolidados ingleses quedan ban de 92 1/8 á 1/4.

El corresponsal de El Telégrafo de Barcelona pregunta así es cierto que S. M. la reina madre manifiesta deseos de regresar á España; si el duque de Riánsares ha expresado con mayor claridad estos deseos, hasta el punto de señalar á Barcelona como punto de residencia; y por último, si el conde de Reus conoce estos deseos y no esconde que facilitará el regreso de esta augusta señora en el caso de llegar á la presidencia del Consejo. La Epoca dice que desconoce todos estos hechos y lo único que cree es que la madre de nuestra Reina tiene abiertas cuando guste las puertas de su país, sin que para ello sea necesaria la elevacion á la presidencia del Consejo del señor conde de Reus.

La polémica entablada entre dos periódicos de Cádiz, El Peninsular y La Palma, sobre los actos respectivos de los generales Serrano y Prim, va á desenlazarse en los tribunales. El Peninsular ha sido procesado por desacato á la persona del capitán general de Cuba y contra su editor ha recalcado auto de prision. El Reino habia dicho que la imputacion calumniosa dirigida al señor duque de la Torre procedía de La Palma y no de El Peninsular, de cuyas resultas el director del primero de estos periódicos, el señor Luna, ha acudido tambien á los tribunales demandando de calumnia á El Reino.

Para la comision de presupuestos serán propuestos, segun noticias que ayer corrian, individuos de todas las fracciones de la Cámara.

Dice La Epoca que es peregrino el sistema de ataque empleado contra el discurso que el ministerio hapuesto en los labios de S. M. en el acto solemne de abrirse las Cortes. «No se examina, añade, su política, no se penetra en su espíritu, no se oponen principios á principios, sistema á sistema, no se apela á críticas gramaticales, á chanzonetas insulsas, á coplas malas, y hasta á inventar otro discurso para uso particular de determinadas opiniones: si con este criterio examináramos los artículos de muchos periódicos, si sujetáramos á ese sistema de crítica los discursos de mas pretensiones de los mas enconados oradores, ¿á qué quedarían reducidos?»

Contestando á Las Novedades que ha dicho que á La Epoca le consta que el marqués de la Habana no viene á ocupar su asiento en el Senado, dice el segundo de los citados periódicos: «A nosotros nos consta todo lo contrario, porque nuestro embajador en París solicitó licencia del gobierno, el gobierno se la concedió, y si no se pone en camino, lo cual todavía no sabemos de una manera definitiva, será porque entre el servicio de los intereses de su patria y su inte-

virán, como han servido, en efecto, para hacer mas grave la responsabilidad del procesado; porque venir titulándose D. Claudio Fontanellas, nada menos que desde Buenos Aires y desde el año 1858, era tanto como obrar con premeditacion conocida. Pero ¿cuándo habia salido de Barcelona Claudio Feliu? ¿Quedaba tiempo bastante para que el aprendiz de confitero hiciera su viaje, se despojara de la ingénila tesquedad que todos le atribuyen y sentando plaza llegara nada menos que á alférez de artillería y capitán de marina? Vamos á verlo ahora.

Contra este horrible con la generosa franqueza de los hermanos Ferrer y Romá el dia 29 de mayo entra por el juzgado un hombre con un papel en la mano, nadie se acuerda de llamarle, y el hombre viene, sin embargo, provisto de un documento que nadie le mandó traer, pero que de seguro traia, puesto que á primera pregunta contesta que tiene un hijo de veinticuatro años de edad, y se leen, á renglon seguido de la misma contestacion, estas palabras: segun así es de ver de su partida bautismal que presenta. Es decir, que la presentó en el acto.

El testigo á quien se toma declaracion, es nada menos que Joaquín Feliu, el sastre de la calle Ancha; tiene un hijo llamado Claudio, que nació el 4 de febrero de 1837 y se bautizó en San Justo. El 11 de enero de 1857, su hijo se embarcó para Buenos Aires, en una polacra, cuyo capitán se llamaba Sala; llevaba pasaporte y salió con conocimiento y aprobacion del testigo; que no supo más de él, pero últimamente oyó decir que habia regresado con el apellido Fontanellas; y aunque no lo creyó en un principio, supo despues que el hecho es cierto. Tal es su declaracion.

La ley dispensaba á este hombre de venir á declarar, y él se presenta sin que ninguno le llame: advina que hace falta una partida de bautismo, y allí está con ella; aun no ha visto al procesado, y sabe de cierto que es su hijo. Verdad es que lo sabe con toda la amargura de su corazon. Otro tanto, pues aunque se lo llamó por el juzgado no aguardó siquiera que la citara, hizo el dia 2 de junio Joaquina Fontanills, esposa del testigo anterior (1). Cualquiera madre ha de ver claro como la luz del dia que su hijo es cri-

minal, y se negará á creerlo; pero Joaquina Fontanills lo cree y lo declara bajo juramento, no habiendo sido citada para hacer este sacrificio, y dice, sin tomar siquiera la precaucion de verle antes, que el procesado es hijo suyo; el cual habia salido para América en 11 de enero de 1857.

Aquí rayó muy alto la prevision del juez. Estos dos padres ¿no podian dar las señas particulares de su hijo? El aprendiz de confitero ¿no se habia estropeado un dedo? ¿No tenía en su cuerpo cicatrices ó lunares? Además, Claudio Feliu ¿no sabia escribir, y sus padres no tenían letra suya, que pudiera cotejarse con la letra indubitada del procesado? Pues el juez no se cuidó de nada de esto.

Era el dia 2 de junio, Leopoldo Rossi y Carles, hermano de leche de D. Claudio Fontanellas, apareció declarando, que aunque el preso tiene algun parecido con D. Claudio, representa menos edad, y que sin noticia de su llegada, no le hubiera conocido en la calle. Mas anticipemos un dato singular.

El mismo Leopoldo Rossi, en el término de prueba, se ratificó (palabras testuales) «ceptuando en lo que se refiere á representar menos edad el procesado de la que debiera tener D. Claudio Fontanellas echando en falta en su anterior declaracion la manifestacion que hizo de haber visto moribundo al procesado, y por esta razon, y por hallarse en aquel estado, no podia expresar si era él ó no.» Dado este mentis con tanta desfachatez, Leopoldo Rossi afirma que el sujeto que tiene á la vista, es el legítimo hijo de la casa Fontanellas y su hermano de leche.

Hé aquí el secreto; el terrible secreto del sumario: Leopoldo Rossi halló al procesado moribundo; mas sobre esto no se dice una palabra; y sobre la circunstancia del envenenamiento, que hubiera revelado cuál era en aquellos dias la postracion de D. Claudio Fontanellas, no se ha admitido prueba, no se ha hecho informacion alguna. Pero es lo cierto que D. Claudio estaba moribundo, y que al dia siguiente de su prision fué preciso trasladarlo á la enfermería (1). En tal estado le reconocieron los testigos; y supo-

(1) En la libreta de entrada de la enfermería hay un asiento que dice: «D. Claudio entró en la enfermería en 25 de mayo de 1861 y salió el 10 de junio del mismo año, afectado de una catarral gástrica.» De esto, nada consta en los autos; y por lo que se ve, D. Claudio estuvo enfermo de gravedad durante todo el sumario; y enfermo de tanta gravedad, que á pesar de la incomunicacion, se le trasladó á la enfermería. Nueve dias antes habia llegado bueno y sano, como D. Lambertito dijo por telégrafo á su hermana.

nemos que por decencia, solo se permitiría verle la cara. Era preciso, pues, recordar en aquel rostro demacrado y en 1861, la fisonomia alegre y juvenil de 1845; y esto sin oírle el metal de voz, sin comparir con él sobre tiempos pasados, sin hablar, sin accionar; sin nada de cuanto caracteriza á una persona (1).

En esta forma, los testigos de que queda hecho mérito, reconocieron á D. Claudio en la prision, como quien reconoce el rostro de un cadáver. Esto sucedió en España; en la segunda capital de España, y en pleno siglo XIX.

En tal situacion se hallaba el procesado el dia 2 de junio. El mismo dia era de ver en la cárcel pública de Barcelona un cuadro bien lastimoso. Por mucho que te horrorice, imaginémonos, lector, dentro de la misma cárcel. Es una sala mezquina y cuatro personas vulgares, cuatro curiosos, que atisban por la rejilla de un postigo abierto en la pared. Al poco rato, los cuatro curiosos se vuelven hacia una mesa, y declaran. Son Joaquín Feliu, el sastre, su mujer Joaquina Fontanills, y sus dos hijos, Carmen y Celestino, el último de los aparecidos en la noche del 23. Declara el padre y jura á Dios y á ana cruz, que lo ha visto por una rejilla, es su hijo; lo mismo jura y declara su mujer; Carmen reconoce al preso por su hermano, y Celestino se ratifica en su declaracion.

Despues de todo, aquello era demasiado horrible para que los declarantes se presentaran con ánimo sereno, y Dios ha puesto en sus labios necesidades y contradicciones que algun dia vindicarán el ultraje hecho á su Santísimo nombre, si es que faltaron á la religion del juramento.

Joaquín Feliu dejó dicho el dia 29 de mayo que su hijo habia salido para Buenos Aires con su consentimiento, con pasaporte y en una polacra, cuyo capitán se llamaba Sala. En su declaracion de 2 de junio, todo esto viene á tierra: dice que no prestó consentimiento para el viaje; porque «este viaje se le ocultó la familia, atendido el estado delicado de su salud;» dice que no marchó su hijo en la polacra del capitán Sala; porque, si bien estaba en esa inteligencia, «como posteriormente á su referida declaracion le ha hecho presente la misma familia que el D. Claudio se marchó por sí y ante sí, y que ignoraba aquella el buque en que lo verificara, desca el testigo

(1) Estaba prohibido dirigir al preso la palabra. Que se niegue, si no, este dato.

que los hechos consten tal cual ocurrieron.» Últimamente; habia declarado que su hijo se marchó para Buenos Aires, y á los cinco dias ya no hay nada de lo dicho; se fugó, nadie sabe á donde. Por supuesto que no se mandó inmediatamente prender á este hombre perjuro.

Para que el lector no se fatigue por resolver el enigma, se reproduce aquí un documento de fecha muy reciente, unido á los autos:

El comandante militar de Marina de la provincia y tercio de Barcelona certifica: «Que en los roles que existen en el archivo de aquella comandancia de los buques que emprendieron viaje para Ultramar en los meses de diciembre de 1856 y enero del siguiente año, no consta hallarse contenido en ellos en clase de tripulante, ni de pasajero D. Claudio Feliu y Fontanills.»

Además: Claudio Feliu en 1837 tenía 20 años, estaba sujeto á la quinta, y es claro que no podia salir para Ultramar, ni esperarse pasaporte sin las seguridades que la ley exige. Pues en el gobierno de provincia no aparece que se le haya expedido pasaporte, y el mismo tio de Claudio, D. Ramón Feliu, que en la noche del 23 dijo, que su sobrino habia salido para Buenos Aires hacia cuatro ó cinco años, dias antes habia manifestado al ayuntamiento, con motivo de la quinta, que Claudio habia marchado á California hacia nueve meses, segun es de ver por la comunicacion del ayuntamiento unida á los autos (1).

Al llegar á este punto, parece como si se oyera dar á los testigos una voz de contramarcha, porque es de notar, que el sastre Joaquín no se ha limitado á desmentir sus propias aseveraciones. El lector recordará los detalles y primeros con que supo Grau por D. Gabriel Romeu que al calavera de Claudio Feliu le embarcaron sus padres para América, donde servia en clase de oficial; y recordará tambien que Claudio Feliu, segun sus mismos padres se lo habian dicho al confitero, servia de militar en Cochinchina ú otro punto. Como hubiera prevalecido este cuento, el uniforme y el diploma de D. Claudio Fontanellas le hubieran venido perfectamente á Claudio Feliu; pero no pudo ser. El mismo Joaquín Feliu (2), despues de confirmar estos detalles biográficos, habla con su familia, se informa de si es cierto que él mismo prestó consentimiento á su hijo; y como si se hubiera puesto el pie sobre un derrumbadero, todos los testigos retroceden: los padres y hermanos de Claudio no saben ya cómo se embarcó, ni á dónde fué.

(1) Ramón Feliu, tio de Claudio, ha muerto ya. (2) Tambien ha muerto ya.

res personal, que podía hacerle desear la participación en los debates del Senado, ha optado por lo primero. Dando así una prueba de patriotismo que no puede menos de tener imitadores.

Las secciones del Senado, al constituirse en su sesión de ayer, han hecho los siguientes nombramientos: Presidentes: señores marqués de Miraflores, Sorla, Santillan, Isuriz, duque de Veragua, marqués del Duero y Luzuriaga. Vice-presidentes: Sres. Lujan, marqués de Molins, Bermudez de Castro, Vahamonde, marqués de San Felices, Arrazola y Santa Cruz.

Secretarios: Sres. Cantero, Iriarte, Suarez Beza, Ruiz de la Vega, Chibolita, marqués de Santa Cruz y Barciztegui. Vice-secretarios: Sres. conde de Oñate, marqués de Miraflores, marqués de Javalquinto, Olafeta, marqués de San Saturnino, Sevilla y Olea.

Se ha dicho anoche que está ya rubricado por S. M. el decreto admitiendo la renuncia del Sr. D. Gabriel Enriquez de su destino de jefe de sección en la dirección de Ultramar. Como en la anterior vacante, se dan los ascensos de escala y se asegura que pasará a dicha dirección, en clase de oficial primero, el ilustrado escritor Sr. D. Gaspar Nuñez de Arce, auxiliar mayor del ministerio de la Gobernación.

Segun dice un despacho telegráfico de Madrid dirigido a la Agencia Hatas, los amigos del Sr. Mon aseguran que este será muy esplicito cuando llegue la discusión sobre la cuestión mejicana.

Ha producido en Atenas gran sensación la noticia de que el gobierno otomano había prohibido a los griegos residentes en Constantinopla elegir representantes para la Asamblea nacional.

El gobierno provisional griego ha abolido la pena de muerte por delitos políticos. Dicese que es exagerado cuanto se ha dicho de demostraciones en favor del príncipe Alfredo.

Por las noticias recibidas directamente de Washington, se viene en conocimiento de que los confederados, muy lejos de permanecer inactivos y menos de replegarse al Sur, como se había asegurado, han enviado parte de sus tropas al Norte, las cuales, por medio de un movimiento de flanco se han colocado otra vez a retaguardia de los federales, y aun se asegura con la mayor insistencia que el general Jackson, a la cabeza de 70,000 hombres, avanza rápidamente hacia Maryland por el valle y las gargantas de Cumberland, y que ya estaba a última fecha a diez millas de dicho Estado.

También han circulado en Washington rumores muy alarmantes sobre desastres ocurridos al ejército de Potomac, de tal consideración que podrían comprometer nuevamente la seguridad de la capital y poner a los confederados en posesión de Harper's Ferry. Los separatistas han destruido cuarenta millas del ferrocarril de Baltimore y

Omo, dejando completamente inservible la línea y cortando de este modo las comunicaciones directas entre Washington y el Oeste.

Los movimientos de las tropas federales en las costas de las dos Carolinas, indican claramente, que a pesar de los descalabros sufridos, no han abandonado el proyecto de atacar a Charleston y Savannah, en cuanto se les presente nueva ocasión, y como dichas plazas están bien guarnecidas y defendidas por los confederados, es probable que no tardemos en recibir la noticia de algún sangriento combate, ocurrido en aquellos parajes.

El 29 de noviembre, aniversario de la sublevación de Polonia contra la dominación rusa en 1831, se reunieron los polacos residentes en París en casa del príncipe Ladislao Czartorisky, el cual pronunció un discurso alusivo que fué muy aplaudido.

A pesar del alto precio que tienen los billetes de la lotería de grandes premios que debe celebrarse para la próxima pasqua de Navidad, dice La Esperanza que son tantos los pedidos que tienen ya los administradores, que en concepto de alguno de ellos, no va a quedar el primer día un solo décimo por vender, advirtiendo que muchos se preparan a especular negociando esta clase de papel, seguros de conseguir buena ganancia.

Los trabajos que se emprendieron a fines del verano para demarcar por medio de una zanja el proyectado ensanche de Madrid, parece se han suspendido hasta que pase el rigor del invierno.

El Reino afirma que las oposiciones tenían candidato para la presidencia, pero que creyeron no debían presentarle en frente del Sr. Ballesteros porque este no tiene significación política. Añade que las oposiciones no votaron en blanco porque tenían que formular una protesta contra la designación del candidato ministerial.

Dice un periódico que se va a presentar por el Sr. Moreno Elorza a la aprobación del ayuntamiento un proyecto para adquirir las vetustas casas de la calle Mayor, inmediatas al callejón del Infierno y que están a espaldas de la casa Panadería, para derribarlas y levantar un edificio de construcción análoga al de la Panadería y en comunicación con él, a fin de trasladar allí las oficinas del ayuntamiento.

Uno de los individuos que forman parte de la expedición española al Pacifico, escribe con fecha 23 de setiembre desde San Salvador o había de todos los Santos, diciendo que seguían en aquella población desde el 10; que las autoridades, corporaciones y toda la población habían recibido a la escuadra con el mayor entusiasmo; que había habido recepciones públicas, comidas, muchas salvas, bailes y un concierto. La población tiene tres leguas de larga, una gran parte está aglomerada como Madrid,

pero el resto tiene entre casa y casa huertas, jardines, campos y hasta bosques de mucha extensión; sin embargo, icosa admirable estas calles originales, abiertas en los campos, están iluminadas por faros de gas, como el resto de la población. Existen 260,000 almas, de que la mayor parte son negros africanos libres o mulatos; hay muchos portugueses, ingleses, franceses y alemanes y muy pocos españoles. La comision contaba estar allí hasta el día 28, en que haría rumbo a Rio-Janeiro, llegando en cuatro dias después a Montevideo y Rio de la Plata. De enfermedades padia; ni un caso de fiebre amarilla en toda la población. La escuadra no había perdido un hombre, sino el infeliz marinero que antes de llegar a Canarias cayó al mar desde el mastelero del palo trinquete, y no se le pudo salvar por mas medidas que se tomaron, por ser casi de noche. Varios de la comision se creia habrían una expedición al interior para estudiar los bosques en su estado primitivo.

Ha empezado a circular el prospecto de una nueva sociedad anónima titulada Banco hipotecario español y general de crédito, cuyo objeto es el de mejorar la condición que hoy alcanza entre nosotros la propiedad inmueble, dando impulso y desarrollo al crédito territorial. Los fundadores del Banco hipotecario español, apoyados en la nueva legislación hipotecaria, se proponen proporcionar a los propietarios españoles los fondos que necesitan, dándoles al propio tiempo medios fáciles para su reintegro, del cual pueden eximirse tambien, en todo ó en parte, mediante ciertos sacrificios.

Anoche se estrenó en el teatro del Circo la zarzuela nueva en tres actos y en verso, titulada La niña de nieve. Un público numeroso concurrió al coliseo de la plaza del Rey, y tributó muchos aplausos a la obra, llamando a los autores antes de finalizar el segundo acto. Unicamente se presentó el Sr. Cueva, autor de la letra, absteniéndose el Sr. Reparaz, que lo es de la música. Los artistas que ejecutaron la obra estuvieron bastante bien, distinguiéndose en la declamación el Sr. Pló, que fué justamente aplaudido.

Las correspondencias de Londres anuncian que la oposición manifestada por la opinión pública a los proyectos espasados por lord Palmerston sobre Grecia, iba en aumento.

La Gaceta de Coburgo, periódico de Berlín, recuerda que el príncipe Alfredo de Inglaterra es el heredero presunto del duque de Sajonia-Coburgo-Gotha, y que como tal no puede ser candidato del trono griego, candidatura que aquel periódico desmiente de una manera terminante.

La Verdad censura anoche a La Epoca porque ha hablado con poco miramiento en uno de sus folletines, del señor duque de Osuna, mezclándose en asuntos de su vida privada.

El día 29 de noviembre por la tarde cayó en la vía del ferrocarril de Santander cerca de las Caldas una inmensa peña que ha interceptado por algunos dias. Sin embargo, gracias a la actividad desplegada por la empresa, y por el ingeniero de la misma Sr. Vega, se halla ya el día 1.º corriente el paso para los trenes de mercancías, pues los de viajeros no han sufrido mas que una interrupción momentánea, mientras se tomaban las disposiciones necesarias.

El 24 del actual, segun nos escriben de Roma, se celebrará allí un consistorio en que Su Santidad creará varios cardenales. Entre ellos se citan a monseñor Ferrari, ministro de Hacienda; monseñor Bizzari, secretario de la congregación de obispos; monseñor Pentini y el patriarca de Venecia.

El día 30 de noviembre tuvo lugar en Santander la subasta anunciada de 8,421 obligaciones hipotecarias de aquel ferrocarril, para cuya emisión estaba facultada la empresa. El interés de estas obligaciones, amortizables por semestres en 80 años es de 3 por 100 y el tipo señalado como mínimo era el de 49 por 100 de su valor nominal. Se presentaron proposiciones suficientes a cubrir hasta 22,627 obligaciones, todas ventajosas para la empresa, pero fué la mejor la del Crédito Castellano, que se quedó con las 8,421 que se subastaban al tipo de 51-05.

El célebre tenor Mario, mal recibido en el teatro de la ópera francesa ha sido ajustado por el empresario del teatro italiano de París para cantar durante la presente temporada.

Las noticias de New-York son poco satisfactorias para los amantes de la paz. El gobernador confederado de la Carolina del Norte, rehusando una conferencia que se proponía por los federales, ha hecho saber a las autoridades de Richmond que los habitantes de aquel Estado se hallan decididos a combatir hasta verter la última gota de su sangre.

Un diario de Viena dice que una casa de Londres ha comprado al gobierno austriaco cien mil fusiles al precio de 27 florines cada uno por cuenta del gobierno de los Estados separatistas de America.

Anuncian de Charleston, con fecha del 6, que el general Beauregard había dispuesto que salieran de la ciudad las mujeres, los niños y los hombres imposibilitados de entrar en acción. También había dado orden para que marchasen al interior todos los negros esclavos. Dicese que estas medidas han sido adoptadas para el caso en que los federales ataquen la población.

Segun datos estadísticos, las quiebras anunciadas en Londres en los diez primeros meses del año corriente, ascienden a la enorme suma de 7,921. El término medio que ofrece el decenio último es de 1,123. Se

atribuye esta sorprendente diferencia a la carestía de 1861, y a la falta del algodón, que ha causado gravísimos perjuicios a la industria y al comercio.

El asesinato de tres ingleses en el Japon ha producido una viva emoción en Inglaterra. La opinión pública se pronuncia energicamente contra el representante de la Gran Bretaña en aquel imperio por no haber acudido tan pronto como el de Francia al socorro de los europeos.

Dicese que el representante inglés había consentido a instancias del gobierno japonés en retardar la apertura al comercio europeo de los puertos que conforme a los tratados deben participar de estos beneficios. Los periódicos ingleses dicen que esta concesión se viene mal con el atentado últimamente cometido por los japoneses.

A última hora recibimos los siguientes despachos TELEGRAFICOS de la Agencia Hatas: París 2.º

Los despachos de Londres y de San Petersburgo confirman que los príncipes Alfredo y Leutchenberg han renunciado a presentarse candidatos al trono de Grecia. Turin 2.º Villamarina y Casinis han aceptado el encargo de formar un gabinete.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE AYER 3.º

	Ult. pr.	De jun. 2,000.	Ult. pr.
Acciones públicas		De jun. 2,000.	98-00
Cons. al cont.	51-80	De ago. 2,000.	97-00
Id. fin de mes.	52-00	De julio 2,000.	97-50
Id. al contad.	45-75	De mar. 2,000.	00-00
Id. fin de mes.	00-00	Obras públicas.	97-50
Id. fin próx.	00-00	Canal de I. L.	110-50
Amort. de 1.º	35-50	Oblig. del Es.	96-90
Id. de 2.º	17-35	Banco España.	220
Personal.	21-75	Créd. de Esp.	1,900
Carrts. y socs.		Id. Mobl. Esp.	80
De abril 4,000.	99-25	O. de la misma	2,000
Id. de 2,000.	99-25	Canal de Cast.	4,000

Gambios. Londres a 90 dias fecha... 50 30
París a 8 dias vista... 5 25

ESPECTACULOS DE HOY.

Teatro Real.—Funcion 44 de abono.—A las 8 1/2.—Lucrecia Borgia.
Príncipe.—A las 8.—Por derecho de conquista.—Baile.—Bodas oculadas.
Circo.—A las 8.—La niña de nieve.
Variedades.—A las 8.—Contigo pan y cebolla.—Baile.—E. H.
Novedades.—A las 8.—Los dos Pedros.—Baile.—Un ente singular.
Zarzuela.—A las 8.—Las hijas de Eva.
Lope de Vega.—A las 8.—El sol de invierno.—Los dos amigos y el dolo.
Exhibicion cirográfica, única en Europa.—Hernán Cortés, 16, bajo; de 10 a 4.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Editor, D. Hilarión de Zuloaga.

Otra noticia anticipada; porque es indispensable para el orden y la claridad de los hechos. No bien el procesado empezó a sentir que se aliviaba su postracion; al recordar aquel grupo de cabezas apiñadas a la rejilla, al saber que los curiosos que se asomaban a verle padecer, como pudieran asomarse al cristal de un cosmorama ambulante, se titulaban sus padres y hermanos, pide con vivas instancias que aquellos padres postizos vengyan a ratificarse a su presencia, y el juez provee; no ha lugar. Solicita entonces que se le traslade con toda la escolta necesaria al juzgado de las Afueras a ver si los consortes Feliu tenían valor para ratificarse, mirándole a la cara, y el juez decretó de nuevo: no ha lugar.

Y sin embargo, es ley y costumbre que el carcel se verifique cara a cara, como la palabra lo dice, como lo pedia el procesado. Mas el juez ho accedido. ¿Se quiere saber por qué? Por temor a los nervios de Joaquina Fontanillas.

Temia la pobre madre, y acaso con razón, no ser reconocida por su hijo, y pidió ella misma, testual, que no se la obligase a estar en presencia del referido procesado por lo que pudiera afectarle, el no ser reconocida por él como madre. Así dice.

«Era su madre! Pero el Diario de Avisos del 14 de mayo había dicho a toda Barcelona que estaba preso Claudio Feliu, y El Telegrama del mismo día añadió lo siguiente: «Sabemos que la familia de ese joven que se ha atrevido a representar un papel tan arriesgado, está muy afectada.» Pues pasan diez dias, y la primera vez que a los padres de Claudio Feliu se les ocurre ir a verle, y a verle moribundo, es para declarar, aun antes de haberle visto, que aquel preso, aquel cadáver es criminal; y esto sin que el padre haya sido llamado, ni citada su mujer, y hasta llevándolo por casualidad una partida de bautismo que irrevocablemente debia colocar a su hijo entre el presidio y la muerte. Después... los cariñosos padres no han vuelto a interesarse por la salud del preso.

En vista de esto, el promotor se ha dejado decir, todo testual: «que las declaraciones de la familia Feliu llevan el sello de la verdad; que los consortes Feliu han dado en este caso el natural ejemplo que en hora de les ha dictado, que al identificar la persona del encausado, reconociéndole por su hijo, han obrado a impulso de la sangre que por sus venas corre... y que solo al hijo le era dado añadir a su crimen la felonía de negar a los autores de su existencia.»

Una sola pregunta: ese caballero promotor ¿es padre?

XXII. Sigue el aprovechado día 2 de junio. El procesado tenía ya cumplidos 38 años, cuando el juez le advirtió que era menor de edad, mandándole nombrar inmediatamente un curador; mas a D. Claudio le parece muy pesada la broma, y el juez entonces, para que le sirva de amparo, le nombra por curador al alguacil, y vuelta a tomarle declaración; después de ratificarse en las anteriores, que segun da fé el escribano, «le han sido íntegramente leídas.» D. Claudio asegura que conoció en Rosario a los hermanos Ferrer y Romá, y a D. Buenaventura Soler; que pertenece al ejército de la Confederación Argentina; que su jefe le dió licencia por tres meses, la cual se le había estraviado a bordo, donde debe tener mas de un documento anterior al día 22 de julio de 1858, que es la fecha con que está expedido su diploma de alférez de artillería.

Fíjese el lector en la fecha de este documento, y considere hasta qué punto se avisó el aprendiz de confitero que salió de Barcelona el 11 de enero de 1857, antes de cumplir 20 años y con ejecutoria de tonto. Por lo que toca a los documentos anteriores al año de 1858 que, segun D. Claudio, debían estar a bordo, como no existe providencia alguna, tambien quedarán a merced de quien tuviera interés en ocultarlos. Y ¿qué se hicieron los efectos del viajero? Esto es mas curioso todavía; a juzgar por la consiguiente diligencia:

«En la propia ciudad de Barcelona a 27 de mayo de 1861, requerido D. Lamberto Fontanellas con el citado auto de 24 del actual para la entrega de efectos; hizo entrega al infrascripto actuario de los únicos que existen en su casa pertenecientes al titulado Claudio Fontanellas y que trajo consigo a su venida a esta ciudad en 15 del actual y son los siguientes: etc.»

Es decir: que en materia de efectos, habiéndose ordenado la ocupación en la madrugada del día 24, no se ocupó ninguno hasta el día 27; y entonces se formó religiosamente inventario de todos... los que el señor marqués de Casa-Fontanellas tuvo a bien entregar en el juzgado.

XXIII. A los tres dias, vuelve a declarar Claudio Feliu; porque es sabido que ya no se le dió otro nombre. Insiste en que se llama don Claudio Fontanellas; dice que a las cinco de la tarde en que tuvo lugar su desaparición, preguntó a un tal Joaquin, dependiente de su casa, si estaba en ella el padre del declarante, y Joaquin le contestó que supo-

en la fundición de Domenech, donde estuvo Claudio Feliu por el año 1855, como consta en los libros de la casa. Pero este testigo no tuvo noticia del magullamiento del dedo, como tampoco la tuvieron los operarios Carbonell y Palau, que oficiosamente se presentaron a declarar, los cuales trataron en la fundición a Claudio Feliu en el mes de julio de 1856, y llevados a presencia del procesado, dijeron que era el mismo Claudio Feliu, conocido por el Droguero.

Aquí quedó lastimosamente desmentido D. Antonio Coll, por haber asegurado que Claudio Feliu estuvo en su casa dos años después de haber desaparecido el cólera de 1854, y que luego pasó a la fundición; siendo así que resulta haber entrado Feliu en la fundición de Domenech, en el año de 1853, y que desde entonces se le llamaba el Droguero, precisamente por haber estado antes en casa de Coll, que tambien era conocido por este nombre; Claudio Feliu no pudo, por consiguiente, hallarse en casa de Coll dos años después del cólera de 1854, y había ocurrido un verdadero choque entre las declaraciones del sumario. Pero dos años después ó dos años antes del cólera, la diferencia no es mucha, y ya verán ustedes cómo vuelve a explicarse el confitero.

XVII. ¿Se había estudiado la naturaleza del delito? La usurpación de estado civil es delito público ó privado? Porque, si es privado, si el juez en este caso no podía proceder de oficio, si se necesitaba denuncia de parte y fianza de caución, todo lo actuado amenazaba ruina. Vuelven a declarar los señores marqueses de Casa-Fontanellas y de Villamediana. —El procesado ¿no sacó dinero a título de hermano? viene a decir el juez; don Lamberto contesta que le facilitó diez ó doce napoleones, de los cuales aquel solo tomó tres, habiendo satisfecho a demás ciento setenta y cinco duros por el importe del pasaje, y algún préstamo que le hizo el capitán del buque que le condujo.

Estaba ya apuntalado el edificio, la esta es un delito público, y para perseguirlo no se necesita acusador privado. Mas, dejando por ahora este punto, pues ya veremos a qué quedó reducido el supuesto delito de esta; conste desde luego que el señor marqués se ratificó espresamente en sus anteriores declaraciones, ó lo que es igual, insistió en que el procesado era su hermano legítimo D. Claudio, salva la estrañeza de no haberle hablado de intereses y de no preguntarle por los muertos. En estas declaraciones, lo mismo D. Lamberto Fontanellas, que D. Antonio de Lara, dijeron que no

querian mostrarse parte por entonces, sin perjuicio de hacerlo mas adelante, si lo creyeran conveniente.

XVIII.

Detrás de estos señores llega doña Bernarda Prim; buena mujer, que sirvió en la casa de Fontanellas cosa de 42 años y conoció a D. Claudio de chiquito. Saber la llegada de este y correr a visitarle, todo fué uno. D. Claudio, eso sí, la conoció de repente y la recibió entre sus brazos; mas como la infeliz estaba tan conmovida y además había poca luz, creyó positivamente que era el mismo. Después hubo de dirigirla preguntas, sin merecer contestación; le contó de la muerte de su difunta madre cosas que eran para enternecer a cualquiera, y D. Claudio se enterneció; por lo que dicha doña Bernarda se quedó algo dudosa; y en vista de que D. Claudio estaba preso, afirmó, sin el menor género de duda, que el procesado no era hijo del señor marqués de Casa-Fontanellas. Si alguno entiende que esto es parodia, se le remite al folio 130 del sumario.

Declaran en seguida dos testigos, dos hermanos, que en nada se parecen a la doña Bernarda; reciénvenidos de lejanas tierras, oyeron hablar de este negocio, y quieren decir lo que saben, porque están dispuestos a poner el grito muy alto, y al fin se hace preciso tomarles declaración (1). Conociéron a D. Claudio Fontanellas en Rosario de Santa Fé, en 1859, en el café de la Plaza, a donde van los catalanes; D. Claudio vestía entonces el uniforme de marina de aquella república; le vieron luego en Santa Fé y en Paraná, y el diploma de alférez que se les presenta, segun Domingo, es semejante al que D. Claudio le enseñó en Buenos-Aires; y segun ambos, el procesado es positivamente el mismo D. Claudio Fontanellas, de Rosario, Santa Fé y Paraná. Por lo demás, los hermanos Ferrer y Romá, que esto declaran, no conocieron ni vieron en parte alguna a Claudio Feliu.

Tales declaraciones podrian favorecer al procesado, mas ¿de qué le han servido? Ni el testigo Soler, ni el capitán, ni el piloto del bergantin, ni los hermanos Ferrer y Romá, al decir que vieron en Ultramar a D. Claudio Fontanellas, citan una fecha anterior al año de 1858, pues con tal que el aprendiz de confitero haya salido un poco antes de Barcelona, esas declaraciones ser-

(1) No todos los que pedian durante el sumario que se les tomase declaración, fueron atendidos, y despues se dijo que los testigos del plenario pudieron confabularse.